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1. INDIVIDUAZIONE DEL PROBLEMA CONOSCITIVO, DEL TEMA DI RICERCA E DELL’OBIETTIVO
La seguente ricerca si basa su una metodologia standard che analizza il seguente problema conoscitivo.
Problema di ricerca
Vi è relazione tra i valori perseguiti dagli scout e i valori adottati in ambito sportivo?
Tema di ricerca
Valori perseguiti dagli scout e valori adottati in ambito sportivo
 Obiettivo
Verificare come i valori perseguiti dagli scout possano influenzare la scala di valori adottata da chi pratica sport.

2. COSTRUZIONE DEL QUADRO TEORICO
I valori sono fondamentali nella vita di una persona, perché aiutano a relazionarsi e a comprendere l'ambiente in cui si vive. Ognuno possiede una scala di valori molto personale, infatti sono soggetti ad una relatività, per esempio un particolare valore importante per una persona potrebbe non esserlo per un'altra. La scala di valori perseguita da una persona influenza il comportamento di questa, caratterizzando così la società, gli individui che vivono in essa e i gruppi culturali.  
Un esempio di scala di valori può essere quella perseguita dal movimento scoutistico.
Secondo la costituzione del WOSM (Organizzazione Mondiale del Movimento Scout), lo scautismo è un movimento educativo per i giovani, fondato sul volontariato, aperto a chiunque senza nessun tipo di discriminazione. La finalità del movimento è quindi quella di far parte di una collettività organizzata che possa formare dei cittadini di una certa nazionalità che siano anche dei buoni cittadini del mondo.  
In Italia sono presenti una moltitudine di associazioni scout, ma quelle federate nella FIS, la Federazione Italiana dello Scautismo, sono solo due: l’AGESCI e il CNGEI. 
L’AGESCI, acronimo di “Associazione Guide e Scouts Cattolici Italiani”, venne fondata nel 1974, è una Associazione giovanile educativa, che si propone di contribuire alla formazione della persona nel tempo libero e nelle attività extra-scolastiche secondo i principi ideati da Baden-Powell, adattato ai giovani nella realtà sociale italiana di oggi.
Lo Statuto del CNGEI invece mira all’educazione fisica e morale della gioventù. L’acronimo sta per "CORPO NAZIONALE GIOVANI ESPLORATORI ED ESPLORATRICI ITALIANI". 
I valori condivisi dal movimento scout differiscono a seconda dell’associazione e dello Stato, tuttavia vi sono dei valori condivisibili da tutti gli scout. 
Per quanto riguarda il CNGEI, nella legge sono stati sintetizzati i seguenti valori scoutistici:
1. L'Esploratore è leale, forte, coraggioso/a  
2. L'Esploratore è amico/a di tutti e fratello di ogni altro/a Esploratore o Esploratrice  
3. L'Esploratore è cortese e tollerante  
4. L'Esploratore rispetta e protegge i luoghi, gli animali, le piante  
5. L'Esploratore è coscientemente disciplinato  
6. L'Esploratore è puro di pensieri, corretto nelle parole e negli atti 
Per approfondire: 
1. La lealtà è una scelta ed è importante imparare a rivolgerla verso il proprio gruppo e a sé stessi. Porta alla coerenza tra gli ideali di una persona e i comportamenti che assume nel concreto. Diventa così un punto di riferimento per l’intero gruppo.
2. L’amicizia è una scelta, in quanto viene basata sulle situazioni a cui si va incontro nel corso della vita. Invece per quanto riguarda la fratellanza, viene considerata un vincolo perché un fratello non viene scelto deliberatamente.
3. La cortesia avviene attraverso l’ascolto dell’altro ed è utile per prestare a questi aiuto senza che debba chiederlo direttamente e per attuarla sono necessari sensibilità e disponibilità. Collegabile allora è il valore della tolleranza. 
4. Lo scout rispetta la natura e tutti i luoghi a cui va incontro.
5. Lo scout deve saper rispettare e osservare le regole per essere un buon cittadino. 
6. È importante che lo scout sia corretto nel confronto con gli altri, portando rispetto per le idee altrui.  
Scopo di questa ricerca è quello di mettere a confronto i valori perseguiti dal movimento scout e i valori adottati nel mondo sportivo, col fine di valutare quanto i primi influenzino i secondi. 
Secondo la Carta Europea dello Sport, per sport si intende qualsiasi tipologia di attività fisica che miri a esprimere o a migliorare la condizione fisica e psichica, a sviluppare le relazioni sociali e a ottenere risultati in competizioni di tutti i livelli.
Il mondo dello sport può essere paragonato a una palestra d’impegno che porta a una crescita umana. Attraverso lo sport si ha la possibilità di vivere la libertà di mettersi alla prova, attraverso l’esercizio di regole e valori condivisi in uno spazio sano.  Attraverso lo sport è possibile arrivare a un equilibrio interiore che consente di apprezzare i molti valori in gioco. Quindi si può considerare lo sport come una vera e propria «agenzia educativa». L’educazione sportiva è dunque una grande opportunità sia per l’addestramento del corpo attraverso tecniche e competenze sia a livello valoriale. 
Lee e Cockman hanno elencato una serie di valori che posseggono i giovani atleti:
Onestà 
Amicizia   
Salute e benessere 
Obbedienza   
Auto-realizzazione   
Dimostrazione delle competenze  
Sportività  
Coesione di squadra 
Tolleranza 

Anche i valori sportivi sono soggettivi, tuttavia, una costante è il piacere personale che si ricava dalla pratica sportiva e dalla partecipazione ad essa.
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3. IPOTESI DI LAVORO
La nostra ipotesi vuole verificare se vi sia una relazione tra i valori perseguiti dagli scout e i valori adottati in ambito sportivo. Tale ricerca si pone l’obiettivo di confermare questa ipotesi.

4. FATTORI DIPENDENTI E INDIPENDENTI:
· Fattore indipendente: valori perseguiti dagli scout. 
· Fattore dipendente: valori adottati in ambito sportivo.

STRATEGIA
Tale indagine si basa principalmente su una ricerca standard, in quanto il nostro problema di ricerca si pone l’obiettivo di trovare una relazione tra il primo fattore (i valori adottati dagli scout) ed il secondo fattore (valori perseguiti dagli sportivi). Tuttavia, contemporaneamente, si farà poi uso anche delle tecniche della ricerca interpretativa, perché possa migliorare la ricerca standard. 

5. DEFINIZIONE OPERATIVA DEI FATTORI:
In una ricerca standard, per la rilevazione empirica dei fattori di un'ipotesi (dove la nostra mira mettere in relazione valori scoutistici e valori sportivi), è importante costruire una definizione operativa. Da entrambi i fattori, quello indipendente "valori perseguiti in ambito scoutistico" e quello dipendente "valori adottati in ambito sportivo" si ricavano gli indicatori. Da questi ultimi abbiamo elaborato le domande e le risposte (le variabili) del nostro questionario.
	Fattore Indipendente
	Indicatori 
	Item di rilevazione
	Variabili

	Valori scoutistici
	Il soggetto pensa che l’amicizia sia basata sul rispetto reciproco.

	Quando un amico ti racconta qualcosa che per lui è importante sai ascoltarlo senza giudicarlo? 

	· 1 = per niente / mai
· 2
· 3
· 4
· 5
· 6
· 7
· 8
· 9
· 10 = molto/ sempre 

	
	Il soggetto pensa che l’amicizia sia basata sulla stima reciproca.

	Quando un amico ti racconta con entusiasmo un suo successo sei contento per lui? 

	· 1 = per niente / mai
· 2
· 3
· 4
· 5
· 6
· 7
· 8
· 9
· 10 = molto/ sempre 

	
	Il soggetto pensa che per crearsi degli amici sia importante essere amichevoli.

	Ti reputi una persona amichevole?

Ti reputi una persona timida?

Ti reputi una persona scontrosa?



	· Sì
· No


· Sì
· No


· Sì
· No

	
	Il soggetto sa rispettare i luoghi urbani che esplora.

	Ti capita mai di buttare oggetti nei luoghi urbani?
	· Sì
· No

	
	Il soggetto sa rispettare i luoghi rurali.

	Ti capita mai di buttare oggetti nei luoghi rurali (campagna, campi, boschi)?
	· Sì
· No

	
	Il soggetto sa rispettare gli animali.

	Quanto pensi sia importante rispettare gli animali?
	· 1 = per niente / mai
· 2
· 3
· 4
· 5
· 6
· 7
· 8
· 9
· 10 = molto/ sempre 

	
	Il soggetto sa che approcciarsi al diverso può essere un momento di confronto.


	Pensi che approcciarsi alle diversità possa essere un momento di confronto?
	· Sì, il confronto con il diverso mi aiuta ad aprire la mente.
· No, perché secondo me +è inutile.

	
	Il soggetto pensa che sia bene manifestare sentimenti positivi verso qualsiasi forma di diversità, per valorizzarla.

	Quanto pensi sia importante valorizzare la diversità?
	· 1 = per niente / mai
· 2
· 3
· 4
· 5
· 6
· 7
· 8
· 9
· 10 = molto/ sempre 

	
	Il soggetto ha delle regole e si impegna a rispettarle.

	Pensi sia importante rispettare le regole?
	· 1 = per niente / mai
· 2
· 3
· 4
· 5
· 6
· 7
· 8
· 9
· 10 = molto/ sempre 

	
	Il soggetto sa che è importante l’obbedienza anche per saper convivere in gruppi così numerosi.

	Pensi sia importante l’obbedienza per saper convivere in gruppi così numerosi?
	· 1 = per niente / mai
· 2
· 3
· 4
· 5
· 6
· 7
· 8
· 9
· 10 = molto/ sempre 

	
	Il soggetto raggiungere i suoi obiettivi senza passare sopra gli altri.

	Quanto è importante per te raggiungere gli obiettivi rispettando gli altri?
	· 1 = per niente / mai
· 2
· 3
· 4
· 5
· 6
· 7
· 8
· 9
· 10 = molto/ sempre 

	
	Il soggetto pensa che sia sbagliato prendersi il merito di un compito che non ha svolto lui.

	Ti prendi il merito di un compito anche se non l’hai svolto tu?
	· Sì
· No




	Fattore dipendente
	Indicatori 
	Item di rilevazione
	Variabili

	Valori sportivi 
	L’atleta sa che è importante sentirsi parte del gruppo, per creare spirito di squadra.
	Se fai parte di una squadra, quanto pensi sia importante sentirsi parte del gruppo?
	· 1 = per niente / mai
· 2
· 3
· 4
· 5
· 6
· 7
· 8
· 9
· 10 = molto/ sempre

	
	L’atleta sa che è importante essere amichevole con un avversario o un compagno di squadra, per giocare con sportività.
	Quanto pensi sia importante essere amichevole con un avversario o con un compagno di squadra?
	· 1 = per niente / mai
· 2
· 3
· 4
· 5
· 6
· 7
· 8
· 9
· 10 = molto/ sempre 

	
	L’atleta sa che è importante allenarsi fuori dagli orari prestabiliti dall’allenatore per essere sempre più competente nel suo sport.
	Ti alleni anche fuori dagli orari prestabiliti dal tuo allenatore per essere sempre più competente nel tuo sport?
	· Sì
· No

	
	L’atleta sa che è importante svolgere i compiti che l’allenatore richiede.
	Quanto pensi sia importante svolgere un compito richiesto dal tuo allenatore?
	· 1 = per niente / mai
· 2
· 3
· 4
· 5
· 6
· 7
· 8
· 9
· 10 = molto/ sempre 

	
	L’atleta sa che è importante obbedire all’allenatore per essere disciplinato.
	Quanto pensi sia importante essere obbedienti all’allenatore?
	· 1 = per niente / mai
· 2
· 3
· 4
· 5
· 6
· 7
· 8
· 9
· 10 = molto/ sempre 

	
	L’atleta sa che è importante rispettare gli altri atleti per giocare con sportività.
	Quanto pensi sia importante rispettare gli altri atleti?
	· 1 = per niente / mai
· 2
· 3
· 4
· 5
· 6
· 7
· 8
· 9
· 10 = molto/ sempre 

	
	L’atleta sa che è importante non assumere sostanze dopanti per essere leale.
	Quanto pensi sia importante non assumere sostanze dopanti per non migliorare la tua prestanza?
	· 1 = per niente / mai
· 2
· 3
· 4
· 5
· 6
· 7
· 8
· 9
· 10 = molto/ sempre 



VARIABILI DI SFONDO: genere, età, anni di esperienza scoutistica, anni di pratica sportiva.
QUESTIONARIO: 
	DOMANDE
	RISPOSTE

	1. Genere 
	· Femmina
· Maschio 

	2. Età 
	       ______

	3. Da quanti anni fai parte degli scout?
	· Meno di 5 anni
· Più di 5 anni ma meno di 10 anni
· Più di 10 anni

	4. Da quanto tempo pratichi sport?
	· Meno di 5 anni
· Più di 5 anni ma meno di 10 anni
· Più di 10 anni

	5. Quando un amico ti racconta qualcosa che per lui è importante sai ascoltarlo senza giudicarlo? 

	· 1 = per niente / mai
· 2
· 3
· 4
· 5
· 6
· 7
· 8
· 9
· 10 = molto/ sempre 

	6. Quando un amico ti racconta con entusiasmo un suo successo sei contento per lui? 

	· 1 = per niente / mai
· 2
· 3
· 4
· 5
· 6
· 7
· 8
· 9
· 10 = molto/ sempre 

	7. Ti reputi una persona amichevole?

	· Sì 
· No

	8. Ti reputi una persona timida?

	· Sì
· No 

	9. Ti reputi una persona scontrosa?

	· Sì
· No 

	10. Ti capita mai di buttare oggetti nei luoghi urbani?
	· Sì
· No

	11. Ti capita mai di buttare oggetti nei luoghi rurali (campagna, campi, boschi)?
	· Sì
· No

	12. Quanto pensi sia importante rispettare gli animali?
	· 1 = per niente / mai
· 2
· 3
· 4
· 5
· 6
· 7
· 8
· 9
· 10 = molto/ sempre 

	13. Pensi che approcciarsi alle diversità possa essere un momento di confronto?
	· Sì, il confronto con il diverso mi aiuta ad aprire la mente.
· No, perché secondo me +è inutile.

	14. Quanto pensi sia importante valorizzare la diversità?
	· 1 = per niente / mai
· 2
· 3
· 4
· 5
· 6
· 7
· 8
· 9
· 10 = molto/ sempre 

	15. Pensi sia importante rispettare le regole?
	· 1 = per niente / mai
· 2
· 3
· 4
· 5
· 6
· 7
· 8
· 9
· 10 = molto/ sempre 

	16. Pensi sia importante l’obbedienza per saper convivere in gruppi così numerosi?
	· 1 = per niente / mai
· 2
· 3
· 4
· 5
· 6
· 7
· 8
· 9
· 10 = molto/ sempre 

	17. Quanto è importante per te raggiungere gli obiettivi rispettando gli altri?
	· 1 = per niente / mai
· 2
· 3
· 4
· 5
· 6
· 7
· 8
· 9
· 10 = molto/ sempre 

	18. Ti prendi il merito di un compito anche se non l’hai svolto tu?
	· Sì
· No

	19. Se fai parte di una squadra, quanto pensi sia importante sentirsi parte del gruppo?
	· 1 = per niente / mai
· 2
· 3
· 4
· 5
· 6
· 7
· 8
· 9
· 10 = molto/ sempre 

	20. Quanto pensi sia importante essere amichevole con un avversario o con un compagno di squadra?
	· 1 = per niente / mai
· 2
· 3
· 4
· 5
· 6
· 7
· 8
· 9
· 10 = molto/ sempre 

	21. Ti alleni anche fuori dagli orari prestabiliti dal tuo allenatore per essere sempre più competente nel tuo sport?
	· Sì
· No

	22. Quanto pensi sia importante svolgere un compito richiesto dal tuo allenatore?
	· 1 = per niente / mai
· 2
· 3
· 4
· 5
· 6
· 7
· 8
· 9
· 10 = molto/ sempre 

	23. Quanto pensi sia importante essere obbedienti all’allenatore?
	· 1 = per niente / mai
· 2
· 3
· 4
· 5
· 6
· 7
· 8
· 9
· 10 = molto/ sempre 

	24. Quanto pensi sia importante rispettare gli altri atleti?
	· 1 = per niente / mai
· 2
· 3
· 4
· 5
· 6
· 7
· 8
· 9
· 10 = molto/ sempre 

	25. Quanto pensi sia importante non assumere sostanze dopanti per non migliorare la tua prestanza?
	· 1 = per niente / mai
· 2
· 3
· 4
· 5
· 6
· 7
· 8
· 9
· 10 = molto/ sempre 




I risultati del nostro questionario invece sono:
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Dalla nostra ricerca abbiamo ottenuto le seguenti variabili, derivanti dai dati ad alta strutturazione:
	ITEM (DOMANDA DEL QUESTIONARIO)
	TIPOLOGIA DI VARIABILE

	1. Genere
	La domanda genera una variabile cardinale dicotomica e rileva un dato personale.

	2. Età
	La domanda genera una variabile cardinale e rileva un dato personale.

	3. Da quanti anni fai parte degli scout?
	La domanda genera una variabile categoriale ordinata e rileva un dato personale. 

	4. Da quanto tempo pratichi sport?
	La domanda genera una variabile categoriale ordinata e rileva un dato personale.

	5. Quando un amico ti racconta qualcosa che per lui è importante sai ascoltarlo senza giudicarlo?
	La domanda genera 1 variabile quasi cardinale e rilevano un comportamento.


	6. Quando un amico ti racconta con entusiasmo un suo successo sei contento per lui?
	La domanda genera 1 variabile quasi cardinale e rilevano un comportamento.


	7. Ti reputi una persona amichevole?
	La domanda genera 1 variabile categoriale non ordinata dicotomica e rileva un atteggiamento. 

	8. Ti reputi una persona timida?
	La domanda genera 1 variabile categoriale non ordinata dicotomica e rileva un atteggiamento.

	9. Ti reputi una persona scontrosa?
	La domanda genera 1 variabile categoriale non ordinata dicotomica e rileva un atteggiamento.

	10. Ti capita mai di buttare oggetti nei luoghi urbani?
	La domanda genera 1 variabile categoriale non ordinata dicotomica e rileva un comportamento.

	11. Ti capita mai di buttare oggetti nei luoghi rurali (campagna, campi, boschi)?
	La domanda genera 1 variabile categoriale non ordinata dicotomica e rileva un comportamento.

	12. Quanto pensi sia importante rispettare gli animali?
	La domanda genera 1 variabile quasi cardinale e rilevano un atteggiamento.


	13. Pensi che approcciarsi alle diversità possa essere un momento di confronto?
	La domanda genera 1 variabile categoriale non ordinata dicotomica e rileva un comportamento.

	14. Quanto pensi sia importante valorizzare la diversità?
	La domanda genera 1 variabile quasi cardinale e rilevano un atteggiamento.


	15. Pensi sia importante rispettare le regole?
	La domanda genera 1 variabile quasi cardinale e rilevano un atteggiamento.


	16. Pensi sia importante l’obbedienza per saper convivere in gruppi così numerosi?
	La domanda genera 1 variabile quasi cardinale e rilevano un atteggiamento.


	17. Quanto è importante per te raggiungere gli obiettivi rispettando gli altri?
	La domanda genera 1 variabile quasi cardinale e rilevano un atteggiamento.


	18. Ti prendi il merito di un compito anche se non l’hai svolto tu?
	La domanda genera 1 variabile categoriale non ordinata dicotomica e rileva un comportamento.

	19. Se fai parte di una squadra, quanto pensi sia importante sentirsi parte del gruppo?
	La domanda genera 1 variabile quasi cardinale e rilevano un atteggiamento.


	20. Quanto pensi sia importante essere amichevole con l’avversario o con un compagno di squadra?
	La domanda genera 1 variabile quasi cardinale e rilevano un atteggiamento.


	21. Ti alleni anche fuori dagli orari prestabiliti dal tuo allenatore per essere sempre più competente nel tuo sport?
	La domanda genera 1 variabile categoriale non ordinata dicotomica e rileva un comportamento.

	22. Quanto pensi sia importante svolgere un compito richiesto dal tuo allenatore?
	La domanda genera 1 variabile quasi cardinale e rilevano un atteggiamento.


	23. Quanto pensi sia importante essere obbediente all’allenatore?
	La domanda genera 1 variabile quasi cardinale e rilevano un atteggiamento.


	24. Quanto pensi sia importante rispettare gli altri atleti?
	La domanda genera 1 variabile quasi cardinale e rilevano un atteggiamento.


	25. Quanto pensi sia importante non assumere sostanze dopanti per non migliorare la tua prestanza?
	La domanda genera 1 variabile quasi cardinale e rilevano un atteggiamento.






6. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO, NUMEROSITÀ DEL CAMPIONE E TIPOLOGIA DI CAMPIONAMENTO:
Siccome il nostro problema di ricerca pone in relazione i valori perseguiti in ambito scoutistico ed i valori adottati in ambito sportivo, per il nostro campione, abbiamo deciso di far sì che il nostro questionario fosse compilato da persone di età compresa tra i 12 e i 50 anni. Abbiamo preso in considerazione un campionamento non probabilistico di tipo accidentale e le persone del campionamento sono state reperite attraverso una chat di un gruppo scout (con il vincolo di praticare attività sportiva).
I risultati ottenuti si basano sulle risposte date da 54 soggetti, ottenuti con l'aiuto di una tecnica di campionamento non probabilistico. Il questionario è stato realizzato attraverso l'utilizzo della piattaforma Google Moduli e successivamente inoltrato a vari conoscenti e gruppi chat di movimenti scout.

7. TECNICHE E STRUMENTI DI RILEVAZIONE DEI DATI:
Nel momento in cui si elabora una ricerca standard si rilevano dei dati attraverso tecniche e strumenti. Una tecnica è una procedura utilizzata per raggiungere uno specifico obiettivo. Uno strumento invece è un oggetto fisico o virtuale utilizzato nel momento in cui si utilizza una tecnica specifica. Abbiamo svolto la nostra ricerca utilizzando un questionario ad alta strutturazione, auto-compilato e anonimo. Il questionario è stato realizzato attraverso l'utilizzo della piattaforma Google Moduli e successivamente inoltrato a vari conoscenti e gruppi chat di movimenti scout con il seguente messaggio: “Ciao a tutti, siamo due studentesse del corso di laurea Scienze dell'educazione indirizzo "Educatore nei servizi educativi per l'infanzia". Stiamo svolgendo una ricerca sperimentale che vuole scoprire la relazione tra i valori scoutistici e i valori sportivi, vi proponiamo quindi un questionario online che richiede pochi minuti. Le risposte saranno in forma anonima e serviranno esclusivamente per un’elaborazione statistica. Vi ringraziamo anticipatamente per la collaborazione!"
Inizialmente, tuttavia, abbiamo svolto un pre-test su 4 persone scout e di età compresa tra i 10 ed i 50 anni, in tal modo abbiamo rispettato gli standard del campione. Abbiamo seguito i consigli delle 4 persone per migliorare il nostro questionario; ad esempio: utilizzare un linguaggio semplice, in modo tale che sia comprensibile da una fascia d'età così vasta.

8. PIANO DI RACCOLTA DATI:
Una volta raccolto le risposte dei diversi 54 soggetti abbiamo riportato le variabili su un foglio Excel per poter successivamente effettuare l'analisi monovariata e bivariata sul programma JsStat.

Matrice dati:
	V0
	V1
	V2
	V3
	V4
	V5
	V6
	V7
	V8
	V9

	a01
	M
	16
	2
	2
	8
	10
	1
	2
	2

	a02
	M
	21
	2
	1
	10
	10
	1
	1
	2

	a03
	M
	22
	3
	3
	8
	7
	1
	2
	1

	a04
	F
	16
	2
	3
	10
	10
	2
	1
	2

	a05
	F
	15
	2
	3
	10
	10
	1
	1
	2

	a06
	F
	21
	3
	3
	8
	9
	1
	1
	1

	a07
	M
	19
	1
	3
	10
	9
	1
	2
	2

	a08
	M
	20
	2
	2
	10
	10
	1
	1
	2

	a09
	M
	21
	3
	1
	10
	10
	1
	1
	2

	a10
	F
	20
	3
	3
	9
	10
	1
	2
	2

	a11
	F
	21
	3
	3
	8
	8
	1
	2
	2

	a12
	F
	16
	2
	3
	10
	9
	1
	1
	2

	a13
	F
	20
	3
	1
	9
	10
	1
	1
	2

	a14
	M
	19
	3
	2
	9
	8
	1
	2
	2

	a15
	M
	21
	3
	1
	8
	10
	1
	2
	2

	a16
	M
	17
	2
	1
	9
	7
	1
	1
	2

	a17
	F
	21
	2
	2
	10
	10
	1
	2
	2

	a18
	F
	21
	3
	3
	10
	10
	1
	1
	2

	a19
	F
	45
	3
	3
	9
	8
	1
	2
	2

	a20
	M
	18
	3
	3
	8
	9
	1
	2
	2

	a21
	M
	18
	2
	3
	5
	8
	1
	1
	2

	a22
	F
	17
	1
	3
	9
	9
	1
	2
	2

	a23
	F
	17
	2
	3
	9
	8
	1
	2
	2

	a24
	M
	18
	3
	3
	7
	9
	1
	1
	1

	a25
	M
	28
	2
	3
	9
	9
	2
	2
	1

	a26
	F
	28
	3
	3
	8
	10
	1
	2
	2

	a27
	M
	19
	3
	3
	8
	8
	1
	2
	2

	a28
	F
	18
	3
	2
	8
	9
	1
	1
	1

	a29
	M
	18
	3
	3
	7
	9
	1
	1
	2

	a30
	M
	24
	2
	1
	8
	8
	2
	1
	2

	a31
	M
	15
	1
	3
	7
	10
	1
	1
	2

	a32
	F
	21
	2
	2
	8
	10
	1
	1
	2

	a33
	F
	12
	1
	1
	7
	9
	1
	1
	2

	a34
	F
	17
	2
	3
	9
	9
	1
	1
	2

	a35
	M
	17
	2
	2
	6
	8
	1
	1
	2

	a36
	F
	19
	2
	1
	10
	10
	1
	1
	2

	a37
	M
	22
	1
	2
	7
	6
	1
	1
	2

	a38
	M
	19
	3
	3
	8
	8
	1
	1
	2

	a39
	F
	21
	3
	1
	7
	9
	1
	2
	2

	a40
	M
	47
	3
	3
	10
	10
	1
	2
	2

	a41
	M
	22
	3
	2
	10
	10
	1
	1
	2

	a42
	F
	21
	3
	1
	7
	9
	1
	1
	2

	a43
	F
	21
	3
	1
	10
	10
	1
	1
	2

	a44
	F
	17
	2
	2
	10
	10
	1
	1
	2

	a45
	M
	18
	3
	1
	10
	10
	1
	1
	2

	a46
	M
	17
	2
	2
	9
	7
	1
	2
	2

	a47
	M
	24
	3
	3
	6
	8
	1
	2
	2

	a48
	F
	25
	3
	1
	10
	10
	1
	2
	2

	a49
	F
	22
	2
	2
	9
	10
	1
	2
	2

	a50
	M
	21
	3
	2
	9
	10
	1
	1
	2

	a51
	M
	20
	1
	1
	8
	10
	1
	1
	2

	a52
	M
	31
	3
	1
	9
	7
	1
	1
	1

	a53
	M
	21
	1
	1
	6
	6
	1
	1
	2

	a54
	F
	22
	3
	3
	6
	5
	1
	2
	2





	V10
	V11
	V12
	V13
	V14
	V15
	V16
	V17
	V18
	V19

	1
	2
	10
	1
	10
	10
	10
	10
	2
	10

	2
	2
	8
	1
	9
	9
	7
	7
	2
	9

	2
	2
	10
	1
	9
	8
	8
	9
	2
	8

	2
	2
	10
	1
	10
	10
	10
	10
	2
	10

	2
	2
	10
	1
	10
	4
	7
	10
	2
	10

	2
	2
	10
	1
	10
	10
	10
	10
	2
	10

	2
	2
	10
	1
	9
	10
	10
	10
	1
	9

	2
	2
	10
	1
	10
	8
	8
	8
	2
	10

	2
	2
	10
	1
	10
	10
	10
	10
	2
	10

	2
	2
	10
	1
	10
	9
	7
	10
	2
	10

	2
	2
	10
	1
	10
	8
	9
	9
	2
	9

	2
	2
	10
	1
	10
	7
	9
	8
	2
	10

	2
	2
	10
	1
	10
	9
	9
	10
	2
	10

	2
	2
	10
	1
	10
	7
	8
	6
	2
	9

	2
	2
	7
	1
	8
	10
	7
	10
	2
	10

	2
	2
	10
	1
	8
	7
	10
	9
	2
	10

	2
	2
	10
	1
	10
	10
	10
	10
	2
	10

	1
	1
	10
	1
	10
	7
	8
	10
	2
	10

	2
	2
	10
	1
	10
	10
	8
	10
	2
	10

	1
	2
	10
	1
	10
	6
	7
	8
	2
	7

	1
	1
	10
	1
	8
	8
	7
	6
	2
	10

	1
	1
	9
	1
	10
	7
	8
	9
	2
	10

	2
	2
	9
	1
	8
	8
	9
	9
	2
	10

	2
	2
	9
	1
	10
	9
	9
	4
	2
	10

	2
	2
	10
	1
	9
	10
	10
	10
	10
	2

	2
	2
	10
	1
	8
	8
	8
	10
	2
	9

	2
	2
	10
	1
	10
	5
	8
	8
	2
	7

	2
	2
	10
	1
	10
	8
	8
	10
	2
	10

	2
	2
	8
	1
	8
	10
	10
	8
	2
	10

	2
	2
	8
	1
	7
	8
	6
	8
	2
	8

	2
	2
	9
	1
	8
	10
	10
	8
	2
	10

	2
	2
	10
	1
	10
	8
	8
	9
	2
	10

	2
	2
	10
	1
	10
	9
	9
	10
	2
	10

	2
	2
	8
	1
	9
	9
	9
	10
	2
	10

	2
	2
	10
	1
	10
	7
	8
	9
	2
	10

	1
	2
	10
	1
	9
	7
	8
	9
	2
	10

	2
	2
	10
	1
	10
	10
	10
	10
	2
	10

	2
	2
	9
	1
	8
	10
	9
	8
	2
	10

	2
	2
	8
	1
	10
	8
	8
	8
	2
	9

	2
	2
	10
	1
	9
	9
	9
	9
	2
	9

	2
	2
	10
	1
	10
	8
	6
	10
	1
	10

	1
	2
	9
	1
	9
	8
	7
	8
	2
	8

	2
	2
	10
	1
	10
	10
	10
	10
	2
	6

	2
	2
	10
	1
	10
	9
	9
	10
	2
	9

	2
	2
	8
	1
	10
	8
	8
	10
	2
	9

	2
	2
	10
	1
	10
	9
	9
	9
	2
	9

	2
	2
	10
	1
	8
	8
	8
	10
	2
	10

	2
	2
	10
	1
	10
	10
	8
	9
	2
	10

	1
	1
	10
	1
	10
	10
	10
	10
	2
	10

	2
	2
	5
	1
	10
	6
	8
	10
	2
	10

	2
	2
	8
	1
	10
	8
	7
	10
	2
	10

	2
	2
	8
	1
	9
	8
	6
	9
	2
	9

	2
	2
	6
	1
	6
	6
	6
	6
	1
	6

	2
	2
	8
	1
	9
	10
	10
	10
	2
	8




	V20
	V21
	V22
	V23
	V24
	V25

	10
	2
	10
	10
	10
	10

	10
	2
	7
	9
	10
	10

	7
	1
	9
	7
	9
	10

	9
	2
	10
	10
	10
	10

	10
	1
	7
	8
	10
	1

	10
	2
	8
	10
	9
	10

	10
	1
	9
	10
	10
	10

	8
	1
	8
	8
	10
	10

	10
	2
	10
	10
	10
	10

	10
	2
	8
	8
	10
	10

	9
	2
	8
	8
	9
	9

	8
	1
	8
	9
	10
	10

	9
	1
	9
	10
	10
	10

	8
	2
	9
	9
	7
	10

	10
	2
	8
	9
	10
	10

	10
	2
	8
	7
	8
	10

	10
	1
	10
	10
	10
	10

	7
	1
	8
	6
	8
	10

	8
	2
	10
	9
	10
	1

	8
	1
	9
	8
	9
	8

	7
	1
	9
	8
	7
	7

	8
	1
	8
	8
	10
	10

	8
	2
	6
	8
	9
	2

	8
	2
	8
	9
	9
	10

	10
	10
	10
	10
	8
	10

	9
	2
	8
	7
	10
	10

	7
	2
	2
	4
	10
	10

	10
	2
	10
	10
	10
	10

	10
	1
	10
	10
	10
	10

	7
	2
	8
	7
	8
	10

	6
	2
	9
	9
	8
	10

	6
	1
	8
	8
	8
	10

	9
	1
	10
	10
	10
	10

	10
	2
	8
	9
	10
	10

	8
	2
	7
	7
	5
	10

	7
	2
	8
	8
	10
	10

	9
	1
	10
	10
	10
	10

	6
	2
	9
	8
	8
	10

	9
	2
	7
	7
	9
	10

	9
	2
	10
	10
	10
	10

	10
	2
	9
	8
	10
	10

	8
	2
	8
	8
	8
	8

	5
	2
	5
	10
	5
	10

	10
	2
	8
	8
	10
	10

	10
	1
	8
	9
	10
	10

	9
	2
	8
	8
	10
	10

	9
	1
	8
	9
	10
	10

	10
	2
	6
	9
	9
	2

	10
	2
	9
	8
	9
	6

	9
	2
	8
	9
	10
	9

	10
	2
	10
	8
	9
	2

	9
	2
	8
	6
	10
	10

	6
	1
	6
	6
	6
	6

	8
	2
	7
	6
	9
	10






9. ANALISI DEI DATI E INTERPRETAZIONE DEI RISULTATI
Per le variabili cardinali (V1 V2) abbiamo calcolato la frequenza semplice, la percentuale semplice, la frequenza cumulata, la percentuale cumulata, gli indici di tendenza centrale e gli indici di dispersione.
Per le variabili categoriali ordinate (V3 V4) abbiamo calcolato la frequenza semplice, la percentuale semplice, la frequenza cumulata, la percentuale cumulata, gli indici di tendenza centrale a parte la media aritmetica.
Per le variabili categoriali non ordinate (V7 V8 V9 V10 V11 V13 V18 V21) abbiamo calcolato la moda e lo squilibrio.
Per le variabili quasi cardinali (V5 V6 V12 V14 V15 V16 V17 V19 V20 V22 V23 V24 V25) abbiamo calcolato la moda.

Genere (V1):
[image: ]

Età (V2):
[image: ]
Da quanti anni fai parte degli scout? (V3):
[image: ]

Da quanto tempo pratichi sport? (V4)
[image: ]
Quando un amico ti racconta qualcosa che per lui è importante sai ascoltarlo senza giudicarlo? (V5)
[image: ]
Quando un amico ti racconta con entusiasmo un suo successo sei contento per lui? (V6)
[image: ]
Ti reputi una persona amichevole? (V7)
[image: ]
Ti reputi una persona timida? (V8)
[image: ]
Ti reputi una persona scontrosa? (V9)
[image: ]
Ti capita mai di buttare oggetti nei luoghi urbani? (V10)
[image: ]
Ti capita mai di buttare oggetti nei luoghi rurali (campagna, campi, boschi)? (V11) 
[image: ]
Quanto pensi sia importante rispettare gli animali? (V12)
[image: ]
Pensi che approcciarsi alle diversità possa essere un momento di confronto? (V13)
[image: ]
Quanto pensi sia importante valorizzare la diversità? (V14)
[image: ]
Pensi sia importante rispettare le regole? (V15)
[image: ]

Pensi sia importante l’obbedienza per saper convivere in gruppi così numerosi? (V16) 
[image: ]
Quanto è importante per te raggiungere gli obiettivi rispettando gli altri? (V17)
[image: ]
Ti prendi il merito di un compito anche se non l’hai svolto tu? (V18)
[image: ]
Se fai parte di una squadra, quanto pensi sia importante sentirsi parte del gruppo? (V19)
[image: ]
Quanto pensi sia importante essere amichevole con l’avversario o con un compagno di squadra? (V20)
[image: ]

Ti alleni anche fuori dagli orari prestabiliti dal tuo allenatore per essere sempre più competente nel tuo sport? (V21)
[image: ]
Quanto pensi sia importante svolgere un compito richiesto dal tuo allenatore? (V22)
[image: ]
Quanto pensi sia importante essere obbediente all’allenatore? (V23)
[image: ]
Quanto pensi sia importante rispettare gli altri atleti? (V24)
[image: ]
Quanto pensi sia importante non assumere sostanze dopanti per non migliorare la tua prestanza? (V25)
[image: ]


INDICI DI POSIZIONE: 
Punteggi standardizzati
V2
	Soggetto
	Punti grezzi
	Punto z
	Punto C 
di Guilford
	Punto 
pentenaria
	Punto T
	Punto L
	Centile

	    40
	47
	4.4
	-
	A
	94
	12.6
	98

	19
	45
	4.06
	-
	A
	90.6
	12.1
	96

	52
	31
	1.7
	8
	A
	67
	8.6
	94

	25
	28
	1.2
	7
	B
	62
	7.8
	93

	26
	28
	1.2
	7
	B
	62
	7.8
	91

	48
	25
	0.7
	6
	B
	57
	7
	89

	30
	24
	0.53
	6
	B
	55.3
	6.8
	87

	47
	24
	0.53
	6
	B
	55.3
	6.8
	85

	3
	22
	0.19
	5
	C
	51.9
	6.3
	83

	37
	22
	0.19
	5
	C
	51.9
	6.3
	81

	41
	22
	0.19
	5
	C
	51.9
	6.3
	80

	49
	22
	0.19
	5
	C
	51.9
	6.3
	78

	54
	22
	0.19
	5
	C
	51.9
	6.3
	76

	2
	21
	0.02
	5
	C
	50.2
	6
	74

	6
	21
	0.02
	5
	C
	50.2
	6
	72

	9
	21
	0.02
	5
	C
	50.2
	6
	70

	11
	21
	0.02
	5
	C
	50.2
	6
	69

	15
	21
	0.02
	5
	C
	50.2
	6
	67

	17
	21
	0.02
	5
	C
	50.2
	6
	65

	18
	21
	0.02
	5
	C
	50.2
	6
	63

	32
	21
	0.02
	5
	C
	50.2
	6
	61

	39
	21
	0.02
	5
	C
	50.2
	6
	59

	42
	21
	0.02
	5
	C
	50.2
	6
	57

	43
	21
	0.02
	5
	C
	50.2
	6
	56

	50
	21
	0.02
	5
	C
	50.2
	6
	54

	53
	21
	0.02
	5
	C
	50.2
	6
	52

	8
	20
	-0.15
	5
	C
	48.5
	5.8
	50

	10
	20
	-0.15
	5
	C
	48.5
	5.8
	48

	13
	20
	-0.15
	5
	C
	48.5
	5.8
	46

	51
	20
	-0.15
	5
	C
	48.5
	5.8
	44

	7
	19
	-0.31
	4
	C
	46.9
	5.5
	43

	14
	19
	-0.31
	4
	C
	46.9
	5.5
	41

	27
	19
	-0.31
	4
	C
	46.9
	5.5
	39

	36
	19
	-0.31
	4
	C
	46.9
	5.5
	37

	38
	19
	-0.31
	4
	C
	46.9
	5.5
	35

	20
	18
	-0.48
	4
	C
	45.2
	5.3
	33

	21
	18
	-0.48
	4
	C
	45.2
	5.3
	31

	24
	18
	-0.48
	4
	C
	45.2
	5.3
	30

	28
	18
	-0.48
	4
	C
	45.2
	5.3
	28

	29
	18
	-0.48
	4
	C
	45.2
	5.3
	26

	45
	18
	-0.48
	4
	C
	45.2
	5.3
	24

	16
	17
	-0.65
	4
	D
	43.5
	5
	22

	22
	17
	-0.65
	4
	D
	43.5
	5
	20

	23
	17
	-0.65
	4
	D
	43.5
	5
	19

	34
	17
	-0.65
	4
	D
	43.5
	5
	17

	35
	17
	-0.65
	4
	D
	43.5
	5
	15

	44
	17
	-0.65
	4
	D
	43.5
	5
	13

	46
	17
	-0.65
	4
	D
	43.5
	5
	11

	1
	16
	-0.82
	3
	D
	41.8
	4.8
	9

	4
	16
	-0.82
	3
	D
	41.8
	4.8
	7

	12
	16
	-0.82
	3
	D
	41.8
	4.8
	6

	5
	15
	-0.99
	3
	D
	40.1
	4.5
	4

	31
	15
	-0.99
	3
	D
	40.1
	4.5
	2

	33
	12
	-1.49
	2
	D
	35.1
	3.8
	0




			0%
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	V2 (pentenaria)



I soggetti 40 e 19 (fanno parte dello stesso gruppo di riferimento) hanno un punteggio Z superiore a 1,96 in modulo; hanno il 95% di probabilità di essere “non omogenei” rispetto al resto della distribuzione.
La mediana vale 20. La mediana è il valore che ha alla sua sinistra ed alla sua destra lo stesso numero di casi. Il primo quartile Q1 vale 18 ed è il punto che ha alla sua sinistra (dal basso verso l’alto della tabella) il 25% dei casi. Il valore 18 l’abbiamo trovato facendo la proporzione 54 : X = 100 : 25.  Il terzo quartile Q3 vale 21 ed è il punto che ha alla sua sinistra (dal basso verso l’alto della tabella) il 75% dei casi. Il valore 21 è stato trovato calcolando la seguente proporzione 54 : X = 100 : 75. La differenza interquartilica Q3-Q1 vale 3.
I punteggi standardizzati (o punteggi z) indicano la posizione di un soggetto, relativamente ad una data variabile, all'interno di un gruppo (il campione considerato) sulla base della media e dello scarto tipo del gruppo stesso. Tali punteggi sono dati, per ciascun caso, dalla differenza tra il valore della variabile per il singolo soggetto e la media del gruppo, rapportata allo scarto tipo del gruppo, in formule . 
La distribuzione dei punteggi z ha media pari a 0 e scarto tipo pari a 1.
[image: ]
Z= (punteggio del soggetto – media del gruppo)/ scarto tipo del gruppo.

I punti C di Guilford vengono ottenuti ricodificando i punteggi standardizzati nelle seguenti 11 categorie:
	Punto standardizzato
	Punto C di Guilford

	da -2,75 a -2,25
	0

	da -2,25 a -1,75
	1

	da -1,75 a -1,25
	2

	da -1,25 a -0,75
	3

	da -0,75 a -0,25
	4

	da -0,25 a 0,25
	5

	da 0,25 a 0,75
	6

	da 0,75 a 1,25
	7

	da 1,25 a 1,75
	8

	da 1,75 a 2,25
	9

	da 2,25 a 2,75
	10


I punti C di Guilford sono degli artifici per dare dei dati che ci consentono di leggere meglio un punteggio Z e dire dove si trova un soggetto all’interno della distribuzione non con un valore decimale come il punteggio Z, ma con una ricodifica.
I punti della distribuzione pentenaria vengono ottenuti ricodificando i punteggi standardizzati nelle seguenti categorie:

	Punto standardizzato
	Punto pentenaria

	da -2,5 a -1,5
	A

	da -1,5 a -0,5
	B

	da -0,5 a 0,5
	C 

	da 0,5 a 1,5
	D

	da 1,5 a 2,5
	E



A= il punteggio del soggetto è molto al di sotto della media
B= il punteggio è poco al di sotto della media
C= il punteggio del soggetto è vicino alla media
D= il punteggio del soggetto è poco al di sopra della media 
E= il punteggio è molto al di sopra della media


I punti T vengono ottenuti traslando e dilatando i punteggi standardizzati con la formula T=(z*10)+50, in modo che la distribuzione dei punteggi assuma media 50 e scarto tipo pari a 10.
I punti L vengono ottenuti traslando e dilatando i punteggi standardizzati con la formula L=(z*1,5)+6, in modo che la distribuzione dei punteggi assuma media 6 e scarto tipo pari a 1,5.
Centile= posizione ordinale del soggetto su una scala da 0 a 100.


ANALISI BIVARIATA
Abbiamo provato a creare una tabella a doppia entrata per le seguenti coppie di variabili:
V7-V21 per verificare se vi fosse una relazione tra il valore amicizia perseguito in ambito scoutistico ed il valore tolleranza adottato dagli sportivi;
V10-V21 per verificare se vi fosse una relazione tra il valore rispetto perseguito in ambito scoutistico ed il valore tolleranza adottato dagli sportivi;
V18-V21 per verificare se vi fosse una relazione tra il valore lealtà perseguito in ambito scoutistico ed il valore tolleranza adottato dagli sportivi;
Il residuo standardizzato di cella, calcolato con la formula (O-A)radq(A), O= frequenze osservate sul campione, A=frequenze attese in caso di assenza di relazione, è risultato, in tutti e tre i tentativi, vicino a zero; di conseguenza l’attrazione/repulsione non è significativa.

Attraverso tale procedimento la nostra ipotesi di partenza: “ verificare se vi sia una relazione tra i valori perseguiti dagli scout e i valori adottati in ambito sportivo” è stata confutata.


10. AUTORIFLESSIONE:

Il seguente lavoro di ricerca ci ha permesso di apprendere come impostare e condurre una ricerca empirica, passando dalla teoria a un’applicazione di questa nella pratica attraverso la guida delle attività e delle consegne del professor Trinchero. 
Nella strutturazione dei punti di tale ricerca, a nostro avviso, i più interessanti sono stati l’elaborazione e somministrazione del questionario ai soggetti, i quali si sono dimostrati molto collaborativi e interessati all’argomento in questione e agli eventuali risultati. Riteniamo invece che uno dei nostri punti di forza sia l’aver lavorato su due ambiti poco pertinenti a noi, imparando man mano a conoscerne le caratteristiche e complessità. Inoltre durante lo svolgimento di questa ricerca tra noi colleghe si è instaurato un rapporto di sintonia tale da permettere di collaborare in modo efficace e efficiente.
Se dovessimo condurre nuovamente una ricerca empirica, probabilmente valuteremmo l’opportunità di avere una visione inizialmente più generale per avere una prospettiva globale di tutti i punti prima di poter proseguire e mettere in pratica le varie consegne. Un altro “ostacolo”, a nostro avviso, che ha rallentato la prosecuzione della stesura del quadro teorico è l’aver confuso i caratteri necessari con il conteggio delle parole. Un'altra questione tecnica invece riguarda l’utilizzo del programma JsStat, usato da noi per la prima volta e che ha richiesto di conseguenza il confronto con i rapporti di ricerca di altri gruppi. 
Riteniamo che per una ricerca che pone in relazione due ambiti tra loro simili, per quanto riguarda la scala valoriale, ma poco attinenti tra loro per i due campi in cui si pongono, fosse probabilmente preferibile una modalità diversa di questionario, forse un’intervista, per mettere in relazione i valori scoutistici con i valori perseguiti da chi pratica contemporaneamente attività sportiva.
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Moda = 10

Indici di forma:
Asimmetria
Curtosi = -0.39

Popolazione:

0.75
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—_—

Scarto tipo

Probabilita di normalita della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.067
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Distribuzione di frequenza:
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Campione:

Numero di casi= 54
Indici di tendenza centrale:
Moda = 2

Indici di dispersione:
Squilibrio = 0.53

Indici di forma:
Asimmetria = 5.52

Curtosi = 34.8
Popolazione:
Parametro lInt. Fid. 95%
[ —

Scarto tipo [da 1.04 a 1.55

Probabilita di normalita della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
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Campione:

Numero di casi= 54
Indici di tendenza centrale:
Moda = 8

Indici di forma:
Asimmetria = -1.51
Curtosi = 4.38

Popolazione:

Parametro  |Int. Fid. 95%

Scarto tipo |da 1.25 a 1.87

Probabilita di normalita della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
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Distribuzione di frequenza:
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Campione:

Numero di casi= 54
Indici di tendenza centrale:
Moda = 8

Indici di forma:
Asimmetria = -0.77
Curtosi = 0.6

Popolazione:

[Parametro [Int. Fid. 95%

—_—

i
Scarto tipo [da 1.14 a 1.7

Probabilita di normalita della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.046
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Da quanti anni fai parte degli scout?
54 risposte

@ Meno di 5 anni
@ Piu di 5 anni ma meno di 10 anni
® Piu di 10 anni
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Distribuzione di frequenza:
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Campione:

Numero di casi= 54
Indici di tendenza centrale:
Moda = 10

Indici di forma:
Asimmetria
Curtosi = 2.46

1.68

Popolazione:

[Parametro |in. Fid. 95%

Scarto tipo [da 1.07 a 1.6

Probabilita di normalita della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
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Distribuzione di frequenza:
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Campione:

Numero di casi= 54
Indici di tendenza centrale:

Moda = 10

Indici di forma:

Asimmetria = -2.32

Curtosi = 3.92

Popolazione:

Parametro  [int. Fid. 95%
——— —————

Scarto tipo [da 2.14 a 3.19

Probabilita di normalita della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
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Da quanto tempo pratichi sport?
54 risposte

@ Meno di 5 anni
46,3% @ Piu di 5 anni ma meno di 10 anni
® Piu di 10 anni





